
深圳住宅区垃圾分类2.0版全市推广

今年，在深圳市城管局的推动下，福田区侨香村探索出了深圳住宅区生活垃圾分类的“2.0版本”，将在全市范围内推广。

一、侨香村的垃圾分类探索

在侨香村，垃圾分类投放设施集中设置在每栋楼的地面上。该设施包括有害垃圾、废弃玻璃、废弃金属、废弃塑料、废弃纸类和其他垃圾收集容器，全小区共设置有20组，所有居民的生活垃圾都要提下楼集中投放。在每个垃圾分类投放点都有垃圾分类的宣传展板，张贴着供居民参考的家庭生活垃圾分类投放指引。

此外，在侨香村内还设置有旧衣服智能回收机、资源回收服务站、大件垃圾和年华年桔集中投放点，利用小区架空层设置了玻璃、金属、塑料等可回收垃圾的暂

存点，待各类垃圾存放到一定量后，物业公司便通过微信、电话等方式预约相应的回收企业免费上门清运。

2013—2014年，侨香村几乎每天都开展垃圾分类宣传，现在每周六定期进行资源回收日活动。为了方便居民分类投放垃圾，垃圾桶的位置就连续改造了3次才比较合理。

二、1.0向2.0升级，楼层撤桶+定时定点督导

深圳不仅要向居民提供清晰的垃圾分类投放指引，还要提供垃圾分类投放处，让居民小区垃圾分类投放指引清晰、设施布局完善。目前，城管部门已在全市3478个物业小区（城中村）统一配置分类收集容器5913组。

如果说1.0版本是打基础，目的是提高垃圾分类的知晓率，那么2.0版的核心则是提高居民的参与率和垃圾投放准确率。住宅区垃圾分类1.0版包括：一是分类设施进入小区，二是在小区定期开展资源回收日等宣传活动。侨香村的垃圾分类模式即2.0版，有两个突出特征：一是分类投放点在楼下集中设置，除此之外再无垃圾桶；二是每天垃圾投放的高峰时段，有志愿者在现场引导。

今年上半年，深圳市城管局选取侨香村为试点小区，采取“集中投放+定点督导”的模式，一方面完善投放设施，在每栋楼架空层或室外方便居民投放垃圾的地方设置统一投放点；另一方面做好督导工作，在垃圾投放高峰期安排志愿者在投放点现场开展指导，引导、督导居民做好垃圾分类，督导员认真记录每栋楼住户参与情况，根据督导记录进行入户教育，张贴“光荣榜”和评选优秀家庭。通过持续开展宣传发动工作，普及垃圾分类知识，引导居民践行垃圾分类，截至5月底时，侨香村小区居民的参与率得到普遍提高，投放准确率达40%以上。

未来将有更多的住宅小区像侨香村一样开展生活垃圾分类。从7月份起，市、区城管部门在全市选择了123个楼层没有

设置垃圾桶的生活垃圾分类优秀小区，推广侨香村生活垃圾分类工作模式。通过设置生活垃圾分类集中投放点，开展定时定点投放督导和持续的宣传发动，目标是在2018年底前实现小区居民参与率和垃圾投放准确率达40%以上，并通过市城管局验收。

三、迈向4.0版本，提高垃圾回收利用率促进全民参与

今年上半年，为实现2018年生活垃圾分类小区覆盖率达100%，深圳市城管局还制定印发了《生活垃圾分类小区评价标准（2018年）》，从组织管理、宣传引导、设施建设、分类成效、分类运输等方面对住宅区的垃圾分类工作提出要求，推动实施物业管理的住宅小区普及生活垃圾分类。

同时，委托第三方服务企业对全市所有垃圾分类达标小区、“资源回收日”活动等进行全面监管检查，指导各区开展垃圾分类工作，做好各类垃圾收集、流向监管和数据审核，并对全市垃圾分类减量达标单位（小区）进行调查评估，及时反馈工作落实情况及存在问题。

在2.0版本的基础上，深圳市城管局又正在陆续探索推出住宅区生活垃圾分类的3.0版，即为每个垃圾分类集中投放点配备小型洗手池，开展家庭厨余垃圾的分类回收，提高生活垃圾的回收利用率。

根据规划，未来还有4.0版本，要在深圳市生活垃圾分类立法出台后方可实施，即全面推行楼层撤桶，实行垃圾处理费随袋征收，同时在各分类投放点配备无线监控。目的是做到“分类好，少付费；分类差，多付费；不分类，受处罚”，促进全民真正全面参与生活垃圾分类。